

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestrales

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres

CREDITO PÚBLICO

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA

LEYENDAS DE ORO

HAY SOLO OLIGARQUÍAS

El definir a España de este modo por lo que es y no por las engañosas ficciones de la Gaceta, ofrece una doble ventaja.

Nos enseña, en primer lugar, que el problema de la libertad, que el problema de la reforma política no es el problema ordinario de un régimen ya existente, falseado en la práctica, pero susceptible de sanearse con depurativos igualmente ordinarios, sino que es de hecho y positivamente todo un problema constitucional, de cambio de forma de gobierno; que se trata de nada menos que de una revisión del movimiento revolucionario de 1868; y más aún: de la revolución misma de todo el siglo XIX, repuesta al estado del problema.

Nos enseña, en segundo lugar, mientras esa revolución no se haga, que mientras soportemos la actual forma de gobierno, será inútil que tomemos las leyes en serio, buscando en ellas garantía o defensa para el derecho, y por tanto, que podemos exousarnos pérdidas de energía, de paz moral y de caudales, flando el triunfo de la razón a los precedimientos que diríamos consuetudinarios, propios del régimen personal y oligárquico, no a los de la ley, o abandonando voluntariamente el derecho objeto de contención, o dando una organización a la vis privada para defenderlos. Yo he tenido, desgraciadamente, que entrar mucho, por razón de oficio, en tribunales y oficinas; no diré que, por virtud, por genialidad o por carácter, he marchado siempre solo, sin la recomendación del cacique; y puedo decir que no se me ha dado una sola vez la razón, que no se me ha cumplido una sola vez el derecho, sea en Ministerios, sea en Diputaciones, ora en Audiencias, ora en Juzgados de instrucción o de primera instancia, como el cacique tuviese interés contrario o lo tuviese alguno de sus instrumentos o protegidos, que ha sido siempre.

¿Cuánto mejor me fuera que la enseñanza hubiese sido viva y sincera, que en la Universidad me hubiesen enseñado y aun en el instituto y en la escuela primaria, que el régimen político y administrativo de la nación era ese, que la forma verdadera del Estado era esa, que los procedimientos legales errin tales y cuáles, pero los vigentes tales y cuáles otros, a fin de que no perdiera tiempo en seguir expedientes y juicios ni se lo hiciera perder a tantos llamados funcionarios del Estado? En una ocasión tenía yo un expediente personal en Gracia y Justicia; habíanse puesto enfrente, favoreciendo al contrario, a sabiendas de que no le asistía la ley, por miedo de que abriesen los ojos a la luz: los súbditos de su feudo, un senador y un diputado de mi país; y el subsecretario del Ministerio. hablando en confianza, me decía: «No se mate usted, señor Costa: si quiere alcanzar justicia, hágase diputado; en España no son personas sui juris, no somos hombres libres, no gozamos la plenitud de la capacidad jurídica más que los diputados a Cortes, los senadores, y los directores de los periódicos de gran circulación; en junto, escasamente un millar de individuos en toda España: los demás (gobierno, conservadores o gobier-

nen los liberales, es igual) son personas jurídicamente incompletas, viéndolo a merced de ese millar de sus hechuras.»

Ahí tenéis, señores, eso que pomposamente llamamos «España democrática»; a esa caricatura de nación hemos estado llamando estúpidamente patria española. El funcionario a quien me refiero, pieza integrante del sistema, dejó admirablemente en aquellas pocas palabras el régimen político de la nación; a un lado, un millar de privilegiados que acaparan todo el derecho, que gobiernan en vista de su interés personal, con fabulosos y organizados para la dominación y la explotación del país, siendo más que personas sui juris; a otro lado, el país de los 18 millones de avasallados, que viven aún en plena Edad Media, para quienes no ha centelleado todavía la revolución ni proclamado el santo principio de la igualdad de todos los hombres ante el derecho. Régimen de pura arbitrariedad, en que no queda lugar para la ley: acracia, si se mira desde el punto de vista de la nación; cesarismo, si se mira desde el punto de vista de los imperantes; sin normas objetivas de derecho, que amparen a la primera o cohiban a los segundos. *Quod oligarchae placuit, legis habet vigorem.*

JOAQUIN COSTA.

Cartagena al día

PRO-INFANCIA

Puig Campillo, un espíritu culto y laborioso, abierto a todos los apostolados cimentadores de la regeneración física y moral de la raza ha dado al público un nuevo libro de propaganda social.

«Emigración de niños al cielo» se titula la reciente producción del notable pedagogo, y sus amenas y razonadas páginas son un llamamiento a la opinión en favor de la niñez que se agosta y perece ávida de sol, de puros ambientes y de sanas expansiones naturales, fortalecientes del cuerpo y del espíritu.

Los múltiples beneficios físicos y morales que reportan a la infancia las «Colonias Escolares» se manifiestan de modo elocuente en la obra que nos ocupa, cuyos capítulos referentes a la mortalidad infantil, degeneración orgánica, escuelas de la naturaleza y funcionamiento de las cantinas y colonias, contienen interesantes observaciones, datos, opiniones y estadísticas de suma conveniencia para quienes se preocupan del vasto problema de la niñez.

Las primeras y únicas Colonias Escolares realizadas en Cartagena por iniciativa de la Sociedad Económica quedan minuciosamente historiadadas por el señor Puig, que ofrece una concienzuda compilación de la campaña de 1907, en sus varios aspectos periodísticos, sociales y pedagógicos.

En la actual campaña pro-infancia es el libro que nos ocupa valioso factor idealógico, digno de atento estudio para los populares de la acción social a que se aspira y en el historial pedagógico del autor un nuevo y brillante blasón.

«Emigración de niños al cielo» va prologado por el señor Maestre que en breves y alentadoras palabras confirma su adhesión entusiasta a la obra protectora, y rinde al autor el elogio merecido por su meritoria labor cultural.—9 Agosto.

El doctor Perez Mateos

Especialista en las afecciones de la garganta, nariz y oídos, consultará en Cartagena del 1 al 15 de Agosto, todos los días laborables de 10 a 12 en sus habitaciones del Gran Hotel.

La Delegación de Hacienda

Se nos asegura, que en virtud de ciertos precedentes inusitados de algunos empleados de esta Delegación de Hacienda, dentro de pocos días se abrirá a luz pública un asunto que está llamado a dar mucho juego y bastante que hablar.

Hemos oído decir que actuará probablemente un notario para dar fe de ciertas denuncias y que con esto se dará origen a la intervención de la superioridad.

Ya veremos en qué queda esto.

Crónica

La novela contemporánea

De día en día es mayor en todas partes el número de lectores de novelas. Antes, cuando se quería dar a entender que una persona «no hacía nada», decíase de ella con tono despectivo: «¿Quién? ¿Fulano? ¡Vive de sus rentas, y es, además, idiota: se pasa el día leyendo novelas!» Hoy, en cambio, cuando se quiere poner de relieve la cultura de una persona y la exquisitez de su espíritu, se dice de ella con respeto y gravedad: «Es muy culto! ¡Ha leído muchas novelas!» Conoce a Tolstoy Gorki, D'Annunzio, Dickens, Galdós, Eça de Queiroz, Zola, Blasco Ibáñez...

Este cambio del público, obedece a la evolución de la novela hacia el realismo. ¿Qué diferencia más grande, en efecto, que la que existe entre «Los Miserables» de Víctor Hugo, y «La Barraca», de Blasco Ibáñez, entre «El Secretario Infante» de Jorge Sand y «Las Maiz» del incomparable Eça de Queiroz, entre la misma «Cartuja de Parma» del desdichado Bayle (Stonoual) y «Las Virgenes de las rocas», de D'Annunzio («La Taberna» de Zola, o «Sebastián Roch» de Mirbeau?)

Hasta Flaubert, hasta Balzac, hasta Zola, la novela había sido un relato más o menos fantástico, incongruente, casi siempre inverosímil hecho para imaginaciones oscuras y nada cultas, a las que siempre atrae y fascina el encanto del maravilloso. Las novelas estaban plagadas de milagros, de intervenciones celestiales, de personajes suprahumanos, para los que nada era irrealizable ni inconseguible. El mismo Víctor Hugo, adolece, en medio de sus novelas políticas, de ese defecto. La acción del público por esas novelas fué tan enorme, que ha llegado hasta nuestros días. ¿Qué otra cosa son, sino novelas románticas, novelas novelescas (como dicen los franceses)—las llamadas novelas de folletín—que aun tienen en nuestra patria un colosal número de lectores?

La novela contemporánea, la novela de la última hornada, por el contrario, es la copia, la fotografía, la reproducción más exacta de la vida real,—con sus miserias, sus alegrías, sus injusticias, sus podredumbres y sus bellezas, con todo lo que pertence y es de la vida de todos. Los personajes han dejado de ser duques, condes y príncipes de castillos, para ser obreros, estudiantes, agricultores, abogados, curas, artistas o ingenieros... y las heroínas ya no saben «montar maravillosamente a caballo», porque son modistas, obreras, campesinas, burguesas de la clase media que bordan tras los balcones, en la ciudad provincial o en la gran urbe, esperando al compañero amado, que es, como ellas, vulgar, común, natural y ordinario. La novela contemporánea ha descubrierto que en el dolor y el silencio de todas las vidas, hay una poesía y una belleza mayor e... que en las vidas fastuosas de los príncipes y las duquesas que llenan los libros del romanticismo. La novela conie uprante, reflejando con fidelidad la vida actual, desprecia los detalles «exteriores», las descripciones, las citas, todo el farfuceo horrible de las antiguas novelas, para analizar con una minuciosidad enorme los «sentimientos», «los pensamientos», todo el «mundo moral, espiritual e interior» de los personajes. Es por esto por lo que hoy tanto admiramos a los novelistas buenos en España (aunque otra cosa afirman los bonobos de los periódicos). Hay una novela buena actualmente es lo más difícil y lo más complicado del arte literario. Yo, que leo con tanta atención y detenimiento cuantas novelas se publican en España, y que me jacto de conocer cuanto, bueno o malo, existe en el género novelesco, (como no más saliente), de Europa, puedo decir muy alto, que en España, salvo donña Emilia, Trigo, Galdós y Blasco Ibáñez, no hay novelistas. Bombos aparte, no son novelas lo que intentan hacer traer al público como tales la inmensa mayoría de los escritores españoles actuales—ni los libros, (que ellos llaman novelas) de Francés, de Rápido, ni del infame Hoyos y Vincent, ni de «El caballero Audaz»,—ni de Carrere, (exquisito como poeta, pero rechazable como novelista)—ni de Pedro Mata, el redactor del «Diario de los cadáveres» de Madrid, («A B C»),—ni de mil más. Novelas contemporáneas españolas, que los críticos han subido por las nubes, como «La casa de la Troya» de Perez Lugín, no son novelas modernas ni con mucho. Su autor puede ser un buen escritor, pero no un buen novelista. «Volvoreta», otra novela última, de Fernández Flores, (que ha sido premiada, con gran escándalo e injusticia por el Circolo de Bellas Artes de Madrid), es una de tantas narraciones, para pasar el rato.

Y es que la novela moderna es el estudio psicológico, interior, es el análisis espiritual, es el proceso cerebral y moral de todos y cada uno de los personajes que en ella intervienen. El verdadero novelista, no puede formarse: ha de ser un vidente, capaz de percibir hasta el más escondido, hasta el más impreciso y oculto de los sentimientos de sus personajes.

El verdadero novelista es una pluma que vibra dolorosamente con más ligera emoción. El verdadero novelista es el

que ve y siente ante las cosas, no lo que vé el vulgo en ellas, sino lo que es capaz de sentir ante ellas. Observar que los grandes novelistas españoles contemporáneos, Trigo, Galdós, Blasco Ibáñez,—comunican a sus obras una vida peculiar, llena de movimiento, un jug, un atractivo, una realidad y una belleza especialísimas, de que carecen la inmensa mayoría de los restantes novelistas españoles.—El lírico Ricardo León es un maravilloso estilista, pero sus novelas están plagadas de milagros y sucesos inverosímiles.

Valle-Inclán no es sino otro portentoso artista del idioma, con bellas narraciones para soborar junto al mar, en castillos roqueros siempre, sus paisajes tristes y románticos.

«La Catedral», «El Intruso», «La Barraca» y «La Horda», y, en general, casi todas las novelas del ilustre Blasco Ibáñez: algunas, (no todas, ni mucho menos), novelitas de Galdós; algunas, también, de donña Emilia; y, sobre todo, «La Clave», «Las Ingenuas» y la incomparable «Jarrapellejos», del insigne Trigo. son, en mi concepto, las mejores, (por no decir las únicas) novelas españolas contemporáneas.

Ni a Octavio Picón, ni a Palaci Val dós, ni a Juan Valera, se les puede leer hoy: tanto ha avanzado nuestro espíritu.

Para no hacer más largo este artículo, dejo para el siguiente los novelistas extranjeros contemporáneos. Tendrán trabajo aparte el inmanso Eça de Queiros y el insigne Mirbeau.

Para terminar diré que esta impresión de lectura, está hecha con toda imparcialidad, (muchos de los citados en ella, son queridísimos y antiguos amigos míos)—y que esto no es crítica, pues la crítica se ha quedado en nuestra languada nación para aquellos escritores fracasados que no en untran otro modo de hacerse firma que pegar palos o dar bombas... ¡Y yo, por mi juventud literaria,—aun no me considero fracasado...

ANTONIO GUARDIOLA.

Barcelona.

Prólogo valioso

Nuestro querido amigo el joven poeta don Leopoldo Ayuso, ha recibido una cariñosa carta del ilustre dramaturgo Jacinto Benavente, en la que le participa que el próximo mes de Septiembre le enviará unas cuartillas para prologar el libro «Bellezas Levantinas», que el señor Ayuso prepara.

Felicítamos al joven poeta por esta valiosísima adquisición, que no solo honrará su libro, sino también a esta tierra en la que nacen esas mujeres soñadoras a las que con tanto arte y belleza ha de cantar la pluma galana del eminente Benavente.

Alicante al día

De las páginas de la vida

La vida pintorescamente accidentada de Artemio Pérez hállase ahora en un momento crítico de transición plenisonante y trascendental. Pasemos por alto otras modalidades peculiares de su carácter y dejemos a un lado otros recuerdos episódicos de su agitada existencia: excentrico a veces y denodado siempre gustó las emociones de la aerostación primero y se arriesgó después en el vértigo de la aviación. Eran esas para nuestro amigo las sensaciones fuertes que necesitaba su espíritu curtido ya en otras empresas donde puso la viveza de su sangre roja y ardorosa, a prueba.

Pero este espíritu férreo va a entregarse ahora a nuevas emociones muy distintas. Va a entregarse reudiendo a las emociones blandas y acariciadoras del Arte y de la Gloria: nuestro amigo, escéptico por temperamento y por su vida habrá de golpear en su alma muchas veces para despertar un sentimiento romántico que anestesiaran las realidades mundanas que ha vivido.

Y si acaso se le exige que bañe de júbilo su continente y se le pide un gesto cómico, tampoco han de faltarle los recursos, que Artemio conoce bien la infatigabilidad perenne de las gentes. A través del gesto cómico se traspasarán siempre un mohín, que no será jamás el mohín amargo del derrotado, sino la mueca burlesca y dominante del hombre que nunca se arredró cuando un poco hosca la vida hizo frente con vicisitudes, o, risueña, le envolvió con sus halagos más intensos.

Artemio Pérez, se considera ya en la senda del Arte. Y al emprender su peregrinación, se siente dichoso, porque se siente con fuerzas: ayer, para celebrar el acaecimiento, reunió a los señores Plana-Llano con los artistas de su compañía y a varios amigos más, obsequiándoles con una comida. Se hizo derroche de buen humor, de gracia, de champagne... Esta noche, terminada la función en el Teatro de Verano, tendrá efecto

el banquete con que los amigos despiden al nuevo actor cinematográfico.

Asistirá también la compañía que actúa en el susodicho teatro.

Y, a juzgar por los preparativos que se hacen, será un acto memorable: aún no está convenido el sitio donde se llevará a cabo dicho homenaje.

Probablemente tendrá lugar en la «Maison Dyrée» o en «Diana».

Sucesos locales

He aquí un pleito para encomendárselo a Salomón.

—Señor representante de la autoridad municipal, salud—exclamó el ciudadano Francisco Cámara Leónis presentándose un poco agitado ante el guardia urbano número 20—Usando uno de los imprescriptibles derechos de ciudadanía y con permiso de la censura vengo a pedir justicia. Soy cochero, para servir a Dios y a los parroquianos: iba con mi coche, mejor dicho, iba guiando un coche de Juan Pedro Mazón, cuando Tomás Armengol Cantó con su carro ha atropellado a mi vehículo y lo ha roto un muelle.

—¡Inexacto señor guardia! Ha sido el coche del señor Cámara el que se ha echado encima de mi carro rompiéndole una rueda y lesionándome a mí en una pierna.

—Prevengo a usted, señor carretero que tengo manos de ángel para mi oficio.

—De eso, señor auriga, no me puede usted enseñar nada.

—¡El muelle de mi coche...!

—¡La rueda y mi pierna!

—Difícil veo esto—prorrumpió el urbano—Que yo sepa esa cuestión no está prevista en las Ordenanzas, según parece.

Luego reflexionó.

—Vengan conmigo, Vamos a la inspección de vigilancia.

Y allá fueron.

El asunto terminará en el Juzgado municipal.

—Todo consternada Ascensión Carrion Plaza se presentó a la autoridad competente, también a demandar justicia, ya que era imposible pedir que se recompusiera el deshecho.

—¡Ah, señor...! ¡Qué desgracia! Mi pobre hermana Amalia ha perdido el apetito: ofrece completamente desarreglados los órganos digestivos.

—Bien. Pero eso es cosa del médico.

—Si señor. Del médico y de usted... puede ser que del vicario.

—¡Explíquese...!

—Pues verá usted. Como mi Amalia es tan frágil ha tenido unos trapi-cheos, gastó unas bromas inocentes y...

—¡Adelante...!

—Señor. No fué culpa de ella. Fué don José Millán. Créalo usted... ¡a la pura fuerza!

—Y... cuándo, cuándo fué eso.

—Hace un año poco más o menos.

—¡Tiempo ha, donña Asunción! Y tomo que la enfermedad se haya hecho crónica: en fin... se instruirá sumario y allá veremos quién tiene razón.

Noticias

El sábado próximo hará su presentación en Lucentum Park, la compañía de zarzuela y opereta que dirige Pablo López.

Figuran en dicha compañía Carmen Casesnoves y Rosalia Salvador.

—De Francia ha regresado el comerciante de esta plaza, buen amigo nuestro, don Julio Carriere.

—Ha fallecido en esta capital el conocido industrial don José María Marín.

Hombre laborioso e inteligente el señor María había logrado establecer aquí la producción de películas y su casa era ya conocida ventajosamente en toda España.

A la familia del finado acompañamos su dolor.

—Se encuentra en Alicante el director de «El Día», de Toledo, don Julio González Hernández.

—El Colegio de Médicos de esta capital celebrará Junta general pasado mañana, a las siete de la tarde, para tratar asuntos de verdadero interés para la clase.

—Se encuentra ligeramente enfermo nuestro estimado amigo el jefe del cuerpo de vigilancia de esta capital, don José María Ciérvana.

—En Orihuela ha sido detenido por la guardia civil un individuo llamado Manuel López Castillo, autor de un hurto de alfalfa en los bancales de Juan Bautista Barberán.

—Por viajar sin billete de Alicante a Elche, han sido denunciados los vecinos de Granja de Rocamora José y Antonio Manresa Olea y José Manresa Seres.—9 Agosto.

TRIBUNALES

Ayer se celebró en la Sección primera de esta Audiencia un juicio oral, procedente del Juzgado de Murcia, por disparo y lesiones.

Como presuntos autores comparecieron Domingo Jara y José Martí, los que, según el ilustrado representante del Ministerio público, en su escrito de conclusiones, los considerara como verdaderos autores del delito que se les imputa.

Por el contrario, las defensas, encomendadas a los jóvenes y notables letrados don Mariano Jover y don Julián Calvo y Gavilá, rebatieron de manera elocuente la acusación fiscal y por lo tanto solicitaron del tribunal de Derecho la libre absolución de los procesados, por entender que no existe delito alguno.

El juicio ha quedado concluso por sentencia.

Lo prohibido

En virtud de las órdenes transmitidas por la censura, quedan prohibidas las noticias y comentarios referentes:

A las instituciones fundamentales.

A la cuestión militar.

A las Juntas de defensa militares y civiles.

A los movimientos de tropas.

A nombramientos militares.

A los manifiestos y proclamas societarias.

A los mítines y huelgas.

A exportaciones.

No se permite que aparezcan blancos en los periódicos.

A torpedeamientos, en aguas jurisdiccionales, de buques españoles y extranjeros.

Sobre los parlamentarios de Barcelona.

A movimiento de buques en los puertos españoles.

A la neutralidad nacional.

Quedan prohibidos asimismo los comentarios sobre la guerra.

LORCA

—Con motivo del fallecimiento de la señora doña Francisca Salas (que en paz descanse), viuda de Sastro y madre de nuestro querido amigo el director del Banco de Cartagena, en Totana, ocurrido esta mañana, han salido, para aquella población numerosos amigos de la extinta y familia.

Nosotros hemos sentido de todas veras esta irreparable pérdida que aflige al amigo señor Sastro y le enviamos el más sentido pésame.

—La sociedad «El Club», está introduciendo en su elegante local, de la Corredera, notables reformas al efecto de proporcionar a sus socios la mayor comodidad y atender a los más interesantes principios de higiene. También la sociedad El Casino está terminando las obras de decorado de su nuevo salón de baile, para el que el pintor don José Sánchez Carlos, ha terminado una colección de cuadros del mayor gusto y arte expusitivo.

—En la jefatura de vigilancia fué presentada denuncia por Francisca Pérez Carrasco, por sustracción de varias prendas, de cuyo hecho se dió cuenta al juzgado de instrucción.

Se tienen noticias que el supuesto autor salió en el tren mixto con objeto de buscar colocación en la capital en una conocida fábrica de curtidos.

—También es puesto por dicha jefatura a disposición del juzgado correspondiente, el vecino de la Ramblilla Francisco Ayala Sanz, por haber hecho un disparo al aire con una pistola de 15 centímetros en Santa Quiteria, armando por tal causa la consiguiente alarma en el vecindario.

—Ante el juzgado municipal fué trasladada denuncia por estas oficinas por Francisco Rueda Molina, contra su vecina Juana paredes por malos tratos de palabra y obra.

—Por fuerza de vigilancia y para extinguir la pena de diez días de arresto fué ingresado en la cárcel el individuo Francisco Mateo Fernández.

—En la jefatura de vigilancia sien-

do las nueve de este día, comparció el encargado de la fábrica de maderas del señor Esteller don José González Martínez, manifestando que su familia estuvo quince días en Murcia y que cuando regresaron notaron la falta de unas enaguas valoradas en unas 100 pesetas, habiendo puesto dicho centro oficial a disposición del juzgado a la supuesta autora de la sustracción, la exherada de la casa Ana María García.

El activo y celoso jefe de vigilancia nuestro dignísimo y particular amigo don Juan Gómez Pando, nuevamente ha reiterado al escaso personal a sus órdenes el más exacto cumplimiento a lo dispuesto por el gobernador civil de esta provincia el marqués de Alzara de Gres, para que estrictamente se cumplimentara lo dispuesto por dicha superior autoridad en la circular número 1.600 del «Boletín oficial», fecha 7 del actual, en cuanto respecta a blasfemias con escarnio de la religión católica, como igualmente prohibir la lectura y circulación de libros, folletos, estampas, grabados y revistas pornográficas que tanto perturban el sentido moral.

Nos permitimos respetuosamente hacer la pequeña objeción que antes de esta circular, el tan celoso jefe señor Gómez, castigaba enérgicamente y con arreglo a la ley provincial a cuantos individuos infringían éstas, pues bien claro lo demuestran los libros registros de dicha Jefatura o las notas que por la misma han sido facilitadas a nuestros reporteros. Así se cumple señor Gómez.—Corresponsal

El conflicto obrero

FOR TELEGRAMA

VALENCIA

Ferrovianos divididos

Madrid 9.—A las 2 t. Más de 900 socios del Centro Instructivo ferroviario han acordado no secundar la huelga.

CORDOBA

Lo que dice el telégrafo

Los comisionados obreros de los huelguistas de Peñarroya, acompañados por el alcalde, visitaron al gobernador conferenciando con éste acerca de la huelga.

Los comisionados y representantes de la sociedad llegaron a un acuerdo, quedando solucionada la huelga de mineros.

TARRASA

Los patronos transigen

Los patronos del ramo de construcción acceden a las peticiones formuladas por los albañiles huelguistas.

Establecen como única condición que los albañiles no hagan obras por su cuenta.

La Platería

El alcalde señor Palazón ha cumplido su ofrecimiento de dejar antes de abandonar la alcaldía, arreglar la debidamente la calle de la Platería, que con tanta necesidad reclamaba la mano municipal.

Los que estamos enterados de las gestiones que han tenido que hacer el señor alcalde y el arquitecto municipal para resolver el problema del material de pavimento, sabemos que ha sido imposible de todo punto dar comienzo a esta obra antes de este mes.

Una verdadera escasez de material lo ha impedido.

Al fin hemos visto que los obreros del Municipio han levantado el detestable pavimento del primer trozo de junto a la Trapería y han comenzado la colocación del nuevo baldosín, que es igual que el que hay colocado en la calle del Príncipe Alfonso.

Quedará, pues, esta importante vía murciana muy bien y responderá a su carácter de principal calle de Murcia.

Según nos manifestó el señor Palazón, su deseo es que estudiara la reforma para la próxima feria, y así no ocurre, no será por negligencia suya sino porque el material no estará dispuesto cuando se quiera y todo el que se necesite.

Sin embargo, como no se va levantando más que a trozos, no entorpecerá el paso por esta calle, del gentío que en los días de feria la transitan y en cuanto pasen esos días se llegará al final.

Felicitemos al señor alcalde por esta reforma que le aplaudirá Murcia entera.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 10 de Agosto de 1917.—Viernes.—San Lorenzo.—San Deusdedit.

La Misa y Oficio divino son de San Lorenzo, con rito doble segunda clase, con octava simple y color encarnado.

MES DE AGOSTO

El mes de Agosto consta de 31 días.

Este mes está consagrado a la Asunción de María y a San Joaquín.

El toque de Albas y las cuatro de la mañana.



Transbordador para municiones en Macedonia (Estado Información)

El toque de Oraciones, a las siete y media de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho, con misa rezada.

Por la tarde se reserva a las seis, con Bendición.

El día 10 Agosto de 1917, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Lorenzo.

El día 11 en la iglesia de Santa Isabel.

CULTOS

En San Lorenzo.—Solemne novena al Santo Titular, por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

En Santa Clara.—Novena a la Santa Titular, al toque de oraciones.

En la Merced.—Novena al glorioso San Roque, al toque de oraciones.

En San Pedro.—Novena a San Joaquín, por la mañana en la misa rezada de las siete.

las condecoraciones concedidas por el Gobierno.

Abrió la suscripción con cuotas desde 5 céntimos a 25 pesetas, y con el sobrante del importe de las condecoraciones, crear una dote para cada una de dichas jóvenes, las que se impondrán en la Caja Postal de Ahorros.

Para entender en el homenaje, se formó la siguiente Comisión:

Miembros honorarios: excelentísimo señor obispo, gobernador civil, alcalde, don Isidoro de la Cierva, don Teodoro Danto, don Angel Guirao y don Francisco Aleuán.

Presidente: don Emilio Díez de Revenga.

Tesorero: don José Alemán.

Secretario: Carmelo Bueno.

Vocales: los directores de los periódicos locales.

teniente de Seguridad Yagüe y dos parejas del mismo cuerpo y una sección del cuerpo de bomberos mandada por el jefe señor González.

Seguidamente se comenzó a arrojar agua sobre el carbón, extrayéndola de uno de los depósitos con la bomba de incendios.

Disposiciones de Sanidad

Por la dirección general de Sanidad y en virtud de reales órdenes se han adoptado las siguientes resoluciones.

Confirmando a don Juan Herrera Alvarez en el cargo de director médico de la Estación Sanitaria del Puerto de Cartagena con la categoría de jefe de negociado de segunda clase de Administración civil dotada de 5.000 pesetas.

Idem a don Enrique Marin López en el cargo de médico segundo de la misma Estación y categoría de oficial de segunda clase de administración civil con haber de 3.000 pesetas.

Idem a don Bartolomé Noguera en el cargo de secretario intérprete de la misma Estación con categoría de oficial de cuarta clase de administración civil con haber de 2.000 pesetas.

Nombrando a don Enrique Marin López para el cargo de médico segundo de la Estación Sanitaria de Bilbao y categoría de oficial de primera clase con haber de 3.000 pesetas.

Idem a don Manuel Fraile García médico segundo de la Estación Sanitaria del Puerto de Cartagena con categoría de oficial de segunda clase y haber de 3.000 pesetas.

Idem a don Vicente Marin Monfort y Salas director médico de la Estación Sanitaria de Denia con categoría de oficial de cuarta clase y haber de 2.000 pesetas.

LOS MERCADOS EN MADRID

Cotización de las frutas y hortalizas en 8 de Agosto de 1917.

	Pesetas	Cmos.
FRUTAS		
Brevas kilo.	15 a 18	
Albaricoques	00	
Manzanas	20 a 25	
Ciruelas	15 a 25	
Melocotones	40 a 70	
Melones	00	
Moscates	40 a 15	
Sandías	16 a 17	
Pera	35 a 45	
Higos	00	
Uvas (en cesto o banastas)	30 a 35	
Naranjas en seras	100	00
Limonas	175 a 325	

	Plus.	Cts.
HORTALIZAS		
Judías kilo.	60	
Patatas nuevas	15 a 16	
(Servicio de la Floreciente Mercantil).		

	Plus.	Cts.
EN MURCIA		
Cotización del día 9 de Agosto de 1917, en la Lonja:		
Tomates 50 kilos.	6	
Patatas	4	
Patatas coloradas	4	
Pimientos	9	
Idem pimientos	00	
Pera de aguas	8	
Pera	4	
Bajocas sin hebra	20	
Id. judías	16	
Sandías	4	
Limonas	2	
Melones	5	
Melocotones	12	
Ciruelas	6	
Cebollas	1	75
Pimientos gordos	10	
Uva	10	
Pepinos docena.	35	
Calabazas	00	
Rerenjenas	49	

	Plus.	Cts.
EN MURCIA		
Cotización del día 9 de Agosto de 1917, en la Lonja:		
Tomates 50 kilos.	6	
Patatas	4	
Patatas coloradas	4	
Pimientos	9	
Idem pimientos	00	
Pera de aguas	8	
Pera	4	
Bajocas sin hebra	20	
Id. judías	16	
Sandías	4	
Limonas	2	
Melones	5	
Melocotones	12	
Ciruelas	6	
Cebollas	1	75
Pimientos gordos	10	
Uva	10	
Pepinos docena.	35	
Calabazas	00	
Rerenjenas	49	

	Plus.	Cts.
EN MURCIA		
Cotización del día 9 de Agosto de 1917, en la Lonja:		
Tomates 50 kilos.	6	
Patatas	4	
Patatas coloradas	4	
Pimientos	9	
Idem pimientos	00	
Pera de aguas	8	
Pera	4	
Bajocas sin hebra	20	
Id. judías	16	
Sandías	4	
Limonas	2	
Melones	5	
Melocotones	12	
Ciruelas	6	
Cebollas	1	75
Pimientos gordos	10	
Uva	10	
Pepinos docena.	35	
Calabazas	00	
Rerenjenas	49	

	Plus.	Cts.
EN MURCIA		
Cotización del día 9 de Agosto de 1917, en la Lonja:		
Tomates 50 kilos.	6	
Patatas	4	
Patatas coloradas	4	
Pimientos	9	
Idem pimientos	00	
Pera de aguas	8	
Pera	4	
Bajocas sin hebra	20	
Id. judías	16	
Sandías	4	
Limonas	2	
Melones	5	
Melocotones	12	
Ciruelas	6	
Cebollas	1	75
Pimientos gordos	10	
Uva	10	
Pepinos docena.	35	
Calabazas	00	
Rerenjenas	49	

	Plus.	Cts.
EN MURCIA		
Cotización del día 9 de Agosto de 1917, en la Lonja:		
Tomates 50 kilos.	6	
Patatas	4	
Patatas coloradas	4	
Pimientos	9	
Idem pimientos	00	
Pera de aguas	8	
Pera	4	
Bajocas sin hebra	20	
Id. judías	16	
Sandías	4	
Limonas	2	
Melones	5	
Melocotones	12	
Ciruelas	6	
Cebollas	1	75
Pimientos gordos	10	
Uva	10	
Pepinos docena.	35	
Calabazas	00	
Rerenjenas	49	

	Plus.	Cts.
EN MURCIA		
Cotización del día 9 de Agosto de 1917, en la Lonja:		
Tomates 50 kilos.	6	
Patatas	4	
Patatas coloradas	4	
Pimientos	9	
Idem pimientos	00	
Pera de aguas	8	
Pera	4	
Bajocas sin hebra	20	
Id. judías	16	
Sandías	4	
Limonas	2	
Melones	5	
Melocotones	12	
Ciruelas	6	
Cebollas	1	75
Pimientos gordos	10	
Uva	10	
Pepinos docena.	35	
Calabazas	00	
Rerenjenas	49	

	Plus.	Cts.
EN MURCIA		
Cotización del día 9 de Agosto de 1917, en la Lonja:		
Tomates 50 kilos.	6	
Patatas	4	
Patatas coloradas	4	
Pimientos	9	
Idem pimientos	00	
Pera de aguas	8	
Pera	4	
Bajocas sin hebra	20	
Id. judías	16	
Sandías	4	
Limonas	2	
Melones	5	
Melocotones	12	
Ciruelas	6	
Cebollas	1	75
Pimientos gordos	10	
Uva	10	
Pepinos docena.	35	
Calabazas	00	
Rerenjenas	49	

	Plus.	Cts.
EN MURCIA		
Cotización del día 9 de Agosto de 1917, en la Lonja:		
Tomates 50 kilos.	6	
Patatas	4	
Patatas coloradas	4	
Pimientos	9	
Idem pimientos	00	
Pera de aguas	8	
Pera	4	
Bajocas sin hebra	20	
Id. judías	16	
Sandías	4	
Limonas	2	
Melones	5	
Melocotones	12	
Ciruelas	6	
Cebollas	1	75
Pimientos gordos	10	
Uva	10	
Pepinos docena.	35	
Calabazas	00	
Rerenjenas	49	

	Plus.	Cts.
EN MURCIA		
Cotización del día 9 de Agosto de 1917, en la Lonja:		
Tomates 50 kilos.	6	
Patatas	4	
Patatas coloradas	4	
Pimientos	9	
Idem pimientos	00	
Pera de aguas	8	
Pera	4	
Bajocas sin hebra	20	
Id. judías	16	
Sandías	4	
Limonas	2	
Melones	5	
Melocotones	12	
Ciruelas	6	
Cebollas	1	75
Pimientos gordos	10	
Uva	10	
Pepinos docena.	35	
Calabazas	00	
Rerenjenas	49	

	Plus.	Cts.
EN MURCIA		
Cotización del día 9 de Agosto de 1917, en la Lonja:		
Tomates 50 kilos.	6	
Patatas	4	
Patatas coloradas	4	
Pimientos	9	
Idem pimientos	00	
Pera de aguas	8	
Pera	4	
Bajocas sin hebra	20	
Id. judías	16	
Sandías	4	
Limonas	2	
Melones	5	
Melocotones	12	
Ciruelas	6	
Cebollas	1	75
Pimientos gordos	10	
Uva	10	
Pepinos docena.	35	
Calabazas	00	
Rerenjenas	49	

	Plus.	Cts.
EN MURCIA		
Cotización del día 9 de Agosto de 1917, en la Lonja:		
Tomates 50 kilos.	6	
Patatas	4	
Patatas coloradas	4	
Pimientos	9	
Idem pimientos	00	
Pera de aguas	8	
Pera	4	
Bajocas sin hebra	20	
Id. judías	16	
Sandías	4	
Limonas	2	
Melones	5	
Melocotones	12	
Ciruelas	6	
Cebollas	1	75
Pimientos gordos	10	
Uva	10	
Pepinos docena.	35	
Calabazas	00	
Rerenjenas</		

EL CONFLICTO OBRERO

La compañía del Norte no admite discusión en las correcciones disciplinarias.—Actitud del Gobierno.—Pato y los caciques de Murcia.—Los obreros de Portmán y el gobernador.—Otras noticias.

POR TELÉGRAFO

Proposición de la compañía

Madrid 9.—A las 9 n. Parece que entre las proposiciones que hace la compañía del Norte para llegar a la solución de la huelga, figura la constitución de un tribunal compuesto de tres obreros y tres representantes de la compañía.

Este tribunal podría presidirlo un individuo perteneciente al Instituto de Reformas Sociales o un representante del Gobierno y serviría para estudiar las aspiraciones de los obreros y las concesiones que podría hacer la compañía.

Negativa del ministro

El ministro de Fomento se ha negado hoy a recibir a los periodistas pretextando exceso de trabajo.

Con esto ha querido evitar el hacer declaraciones sobre el conflicto pendiente.

Continúa celebrando conferencias con el director de la compañía del Norte y con los ingenieros de las divisiones de ferrocarriles.

Lo que dice Dato

El presidente del Consejo ha manifestado que no ha intervenido directamente en el conflicto ferroviario, por llevarlo con mucho acierto el ministro de Fomento.

Como los ferroviarios no han retirado los oficios sobre declaración de huelga, el Gobierno sigue adoptando medidas y habrá algún movimiento de tropas.

Telegramas

Se han recibido telegramas de algunos centros ferroviarios diciendo que no se consideran representados por los delegados que se hallan en Madrid y que no secundarán la huelga.

Ofrecimientos

Muchas personas y entidades que poseen automóviles los han puesto a disposición del Gobierno con el objeto de que éste los utilice para los transportes mientras dure la huelga.

Esperanza

Todavía confía Dato en una solución satisfactoria del conflicto ferroviario.

Si éste surge las medidas irán escalonándose conforme lo determinen las proporciones que pueda alcanzar el conflicto.

Si fuese limitado las medidas serían pocas y si se extendiera ya adoptaríamos otras medidas.

Dice Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación no ha ocultado su impresión pesimista respecto al conflicto ferroviario.

Crée que los obreros van a la huelga.

Por esta razón ha adoptado todas las precauciones que corresponden al ministerio de la Gobernación para garantizar el tráfico, aunque conoce la gran división existente entre los elementos ferroviarios.

EN BARCELONA

Excitación

En la estación del ferrocarril del Norte se ha colocado una pizarra excitando a los ferroviarios a abandonar el trabajo a las doce de la noche de mañana.

Se han recibido por los ferroviarios de esta oficio de la mayoría de las secciones que secundarán el acuerdo.

Entre dichas secciones figuran Madrid, Valladolid, Medina, Palencia, Santander, Miranda, Bilbao, Zaragoza, Pamplona, Valencia, León, Coruña, Gijón, Oviedo, Avilés y otras.

PORTMAN

Los obreros visitan a Dato

Madrid 9.—A las 11 n.

Ha llegado una comisión de obreros mineros de Portmán que ha visitado al jefe del gobierno.

Solicitaron de Dato sea levantada la orden de clausura del Centro obrero de Portmán.

El enteraron del proceso que se instruye en averiguación de si los obreros de dicho pueblo estaban en comunicación con los huelguistas de Valencia.

Un funcionario... especial

También dijeron a Dato que hay nombrado un juez especial que cobra 25 pesetas diarias en concepto de dietas y que sin duda por esta causa no tiene prisa en acabar.

El proceso se instruye con tal lentitud que solo diariamente llama a los obreros, le toman declaración y luego le dejan en libertad.

Los obreros dijeron a Dato que de esta forma el proceso se hará interminable.

Barcelona

POR TELÉGRAFO

La cuestión de la Alcaldía

Madrid 9.—A las 9 n. En vista de que no han dado resultado las gestiones que ha realizado el gobernador cerca de algunas personalidades para proveer la Alcaldía, se ha decidido dejar este asunto en suspenso por ahora.

Seguirá desempeñando el cargo el primer teniente de alcalde señor Durán.

Obreros despedidos

Por falta de hojalata a causa de la huelga en Vizcaya, la fábrica de Badalona ha despedido a 100 obreros.

El alcalde de Reus

Dicen de Reus que continúa la tirantez entre el alcalde, nombrado de real orden y el Ayuntamiento.

Los jaimistas que se habían mantenido en la duda de si le prestaban o no apoyo, se han declarado oficialmente enemigos del alcalde, haciéndole la vida imposible.

La Mancomunidad y las Diputaciones

Se insiste en que será nombrado presidente de la Mancomunidad catalana el señor Paig y Cadafach.

Se añade que el cargo de presidente de las cuatro Diputaciones catalanas se lo adjudicará al señor Sol, actual vicepresidente.

Documento a un diputado

El diputado por Olot, señor Llosas que renunció al acta, ha recibido un documento firmado por todas las entidades políticas de su distrito reiterándole la confianza.

El señor Llosas está dispuesto a atender los deseos de sus electores asistiendo a la próxima reunión de parlamentarios, aunque la Junta jaimista mantenga la prohibición.

Periódico suspendido

El gobernador ha suspendido la publicación del diario republicano «La Lucha».

A NUESTROS SUSCRIPTORES

que durante los meses de verano se ausenten de su residencia habitual, remitiremos EL LIBERAL sin aumento de precio al lugar donde se trasladan. Bastará para ello, estar al corriente en el pago y enviar a la Administración una nota indicando con claridad donde desean recibir nuestro periódico y el domicilio que actualmente reciben.

LA GUERRA

POR TELÉGRAFO

PETROGRADO

Acuerdos del Gobierno

Madrid 9.—A las 2 t.

En la primera sesión celebrada por el Gobierno presidida por Kerensky, se acordó consagrarse especialmente a la defensa nacional y la organización interior en sentido financiero y económico.

También se acordó procurar por todos los medios reforzar la disciplina.

Nuevo ministerio

Ha sido suprimido el cargo de procurador del Santo Sínodo, creando en su lugar el ministerio de Cultos.

PARIS

El precio de los periódicos

El aumento en el precio de los periódicos a diez céntimos, ha sido aplazado.

El aumento regirá desde primero de Septiembre.

WASHINGTON

El carbón

El presidente Wilson ha ordenado el embarque del carbón vegetal y coque.

LONDRES

La conferencia de Stoccolmo

El comité de parlamentarios de los Trades Unions, ha acordado que Inglaterra esté representada en la conferencia de Stoccolmo.

Alza de las primeras materias

Se cotizan en alza por la escasez, los azúcares, glicerina y alcohol.

Han elevado los precios los productos farmacéuticos de manera alarmante.

POR TELÉGRAFO

PETROGRADO

Madrid 10.—A la 1 m.

Informes del frente dicen que los austriacos reúnen en masa la retaguardia de sus ejércitos y la población de las villas y pueblos que los rusos han evacuado, empleándolos en los trabajos del campo.

Después de la prueba de numerosas tentativas de ofensiva en la región de Zurusyst, más al Norte el enemigo se ha detenido y se ha consolidado mucho al cuidado de la fensiva enemiga que solo se prosig...

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

- El SELLO YER cura Jaquecas.
- El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
- El SELLO YER cura la Gripe.
- El SELLO YER cura Dolor de Oídos.
- El SELLO YER cura Cólicos.
- El SELLO YER cura Dolor de Muelas.
- El SELLO YER cura la Gota.
- El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello, UN REAL.

Caja con 12 SELLOS, Ptas. 2'50

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

que en Bukovina al Sur de Czernowitich.

WASHINGTON

El Gobierno ha ordenado la construcción de una fábrica de aviación en los arsenales marítimos de Filadelfia.

Dicha fábrica se construirá en 10 días y producirá anualmente 1,000 aeroplanos pequeños.

AMSTERDAM

Continúa el fusilamiento de los supuestos traidores belgas, bajo el mando del general Falkenhausem, con mayor intensidad que cuando el mando de Boesing.

Las ejecuciones se llevan a cabo metódicamente en Bruselas.

El día 30 de Julio se fusilaron 30 personas, incluso 3 mujeres y varios muchachos de 14 años.

Las pasiones las tienen llenas de prisioneros.

LONDRES

Una comisión yanqui que se encuentra en Rusia ha ordenado a Washington que se apresure la construcción de 22.000 autos y 40.000 vagones.

PARIS

El Gobierno uruguayo ha promulgado un decreto declarando que ningún país americano que en defensa de sus derechos se halle en estado de guerra con cualquier nación de otro continente sea tratado tratado por el Uruguay como beligerante.

Las Prensas uruguayas y brasileña aplauden entusiasmadas el decreto, diciendo que esta forma de doctrina de la neutralidad es la doctrina de la solidaridad americana.

También la Prensa de Buenos Aires lo aplaude añadiendo que el Senado uruguayo ha acordado en sesión secreta que si llegan los barcos yanquis a las aguas uruguayas, sean tratados como amigos y no como beligerantes.

San Sebastián

POR TELÉGRAFO

Los políticos

Madrid 10.—A la 1 m.

Para celebrar mañana el cumpleaños de Romones, celebrarán sus contortulios un almuerzo.

El acto carecerá de carácter político.

Viajeros

Ha llegado Gasset. Marchó seguidamente a Zarauz.

Son esperados Villanueva, Alhucemas y Gonzalez Besada.

SANTANDER

El veraneo de la Corte

POR TELÉGRAFO

Firma de Guerra

Madrid 9.—A las 11 n.

El rey ha firmado los siguientes decretos correspondientes al ramo de Guerra.

Pasando a la reserva a los tenientes generales don Luis Martín Barroso y don Juan Castillo Lopez.

Ascendiendo a teniente general a don Mariano Salcedo Perez.

Id. a general de división a don Ricardo Arranz Izaguirre.

Id. a brigadier al coronel de infantería don Francisco Aguado.

Mombrando subsecretario en propiedad al general de división don Ricardo Arranz.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al brigadier don Pedro Vives.

Id. a don Julio Rodriguez Maurelo.

Firma de Hacienda

Jubilando a don Francisco Beltrán administrador de la aduana de Sevilla.

Nombrando para sustituirle a don Luis Sitjes.

Id. segundo jefe de la aduana de Barcelona a don Juan Costa.

Id. inspector de muelles de la aduana de Barcelona a don José Manuel San Juan.

Lo que dice Lema

El marqués de Lema habló con los periodistas.

Dijo que le habían visitado los ministros de Serbia, Suiza y Portugal y el embajador de Inglaterra.

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL EN MARID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Méjilla, Hellín, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:

Cuenta corriente a la vista.	1	por 100
» a un mes.	1 y 1/2	por 100
» a dos meses.	2	por 100
» a tres meses.	3	por 100
» a seis meses.	3 y 1/2	por 100
» un año.	4	por 100

Caja de Ahorros

Después le visitaron los ministros de los Estados Unidos y Méjico.

BILBAO

Junto al árbol histórico

POR TELÉGRAFO

Una asamblea

Madrid 10.—A la 1 m.

Esta mañana se ha celebrado en Guernica, junto al sitio donde se halla el árbol que simboliza las libertades vascas, la asamblea que convocó la Diputación para tratar de la autonomía que deberá conceder al Ayuntamiento dentro del límite que autoriza el concierto económico.

Concurrieron a la asamblea representantes de 173 Ayuntamientos de Vizcaya.

Lectura de un mensaje

Leyóse el mensaje que las Diputaciones vascas elevaron al gobierno sobre petición de una amplia autonomía, sobre la base de la que concederán a los municipios.

Los representantes expusieron sus opiniones, y acordaron dar a la prensa una nota oficiosa de la asamblea que ha sido entregada.

Valencia

POR TELÉGRAFO

Intoxicación

Madrid 10.—A la 1 m.

Dos médicos han presentado denuncias judiciales por intoxicación de algunos de sus clientes, con motivo de haber comido en un restaurant y tomado helados después.

Han fallecido dos personas y se encuentran gravísimas algunas más. La opinión está alarmadísima.

Otras dicen que la causa de la intoxicación fué el que las víctimas comieron langostinos.

Las víctimas han sido una señora llamada doña Julia Alonso y una niña que ha fallecido en Ruzafa por comer frutos.

Después de verificar la autopsia de la señora, los forenses declaran que falleció por indigestión que le produjeron los helados.

Hoy ha fallecido otra señora que también comió en el mismo restaurant.

Consulta

Se ha consultado a los profesores veterinarios para averiguar si las langostas y los langostinos son capaces de producir intoxicaciones.

ANUNCIOS PREFERENTES

Banco Hipotecario de España

Representantes apoderados

SOLER Y FERNANDEZ-TRUJILLO
Cánovas del Castillo, 54.—Murcia

AUTOMÓVILES

“LA HISPANO SUIZA,”

AGENTE EN LA PROVINCIA

JOSE DE LA PLAZA
MURCIA.

Enrique Fernández Crespo

EX-INTENDENTE DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID

MÉDICO ESPECIALISTA
en Vías Urinarias y Cirugía general
Horas de consulta: de 3 a 5 de la tarde.
Riquelme, 9.—Murcia.

TRIUNFO DE LA CIENCIA

CURA LA HERNIA (quebraduras)

El reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante el nuevo y práctico *Soportador Ideal flexible* premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los listos e incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. *Consúmeme (hermiados)*, soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta y cinco años de práctica y de reconocido éxito como certificador las enfermedades de todas las formas curadas de todas las maneras, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía. Consultas y residencia habitual, Cartagena, Puerta de Murcia, 27, 1.º



LABORATORIO de HIGIENE

Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII

Director: D. JULIO GARCIA GATURNY

MÉDICO BACTERIÓLOGO

Análisis clínicos de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas. Barriónveo, letra A., frente al horno de la Fuensanta.

“Antracita”

La Compañía General de Carbones S. A., de Cartagena, acaba de recibir un cargamento de **Antracita GLORIA**, de insuperable calidad, para motores a gas pobre. Para pedidos dirigirse a Cartagena, Muralla del Mar, 15, principal.

TOS FERINA

JARABE ANTI-FERINO MORENO

El más científico remedio para la tos ferina o coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y disminuyendo la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Cánovas, 26, Murcia.

PRECIO DEL FRASCO, 2 PTAS.

El Dr. López Campello

tione consulta en Murcia y en el Hotel Reina Victoria (antes Universal) de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINOS e HIGADO, los sábados de 7 a 9 noche y los domingos de 10 a 12 y de 3 a 6.

AUTOPIANOS Y PIANOS

PIANOS CUSO SFHA
Rollos de música. Ventas al contado y plazos. Adiciones gratis.—Pablo Martínez, Sagasta, 32, 34 y 36.

“BELLEZAS CARTAGENERAS”

Por J. B. y F. Sastre y Moreno
Se ha puesto a la venta este libro que contiene bellas poesías y magníficos retratos de 25 distinguidas señoritas cartageneras.

Pueden adquirirse ejemplares en todas las librerías y en la Administración de este periódico, al precio de 2 pesetas.

Imp. de EL LIBERAL. Crédito Público, 1

La dentición de los niños SE FACILITA G ANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Carnacho, número 26.—Murcia

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.— Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Allmanna Svsnoka.— Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.— Grandes talleres de Fundición.— Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.— Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.— LA UNION-CARTAGENA

LOECHES "LA MARGARITA"

AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad, congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

PURGANTE

Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINE 15, MADRID

EL ATLAS COMPANIA ANONIMA ESPANOLA DE SEGUROS MARITIMOS DE TRANSPORTES Y DE VALORES Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid DIRECTOR GERENTE: D. ALBERTO MARSDEN

MADRES! LACTINA CHELVI Llegan ya los calores en que la dentición es difícil y atormenta a vuestros hijos. Dadles LACTINA CHELVI y evitad los horrores de la dentición.

Anuncios por palabras CADA PALABRA DOS CTS. POR DIA

Para que los señores anunciantes puedan formar un presupuesto de publicidad sin previa consulta, establecemos esta sección de «Anuncios por palabras»: cada palabra, 2 céntimos por día.

VENTA de la mitad dividida de una casa en Ceuti, calle Clavijo, 4, y la casa que fué de Rómulo Cerdán en Roldán, término de Pacheco, paraje de la Ermita Nueva. Los títulos están de manifiesto en la Notaría de don José Soriano, Arco del Vizconde n.º 4.

VENDESE Trozo tierra edificable orilla mar Pinstar. Informarán: Cadenas, 35.

ENCARGOS AGENCIA DE

Diego López Asensio Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la línea. Combinación para todas poblaciones de España. Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, 5. Sucursal: Sociedad, 4. Casa en Lorca: Alonso el Sabio, 1, teléfono núm. 136.

AMA de cria.—Para casa de los padres, de 28 años de edad, viuda, leche de un mes. Razón: Palmeral de don Juan Aguilar preguntando por la «Apretá».

TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION

Table with columns for Linea de Madrid, Linea de Granada y Almería, and Linea de Jumilla. Includes departure and arrival times for various stations like Murcia, Alicante, Lorca, and Almería.

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTOMAGO Y CONVALESCIENTES

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES de B. Bernal Gallego SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO ESPECIALIDAD EN JARAPES Y ANISADOS LICORES Y COFFINETS.

ABONIA HAYAS (SUCURSAL EN ESPAÑA) 9 Preciados, 9 Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. Puestos gratis. Pidas tarifas.—Teléfono, 38-69 MADRID

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanación y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

AUTOMOVILES "DODGE" Torpedo de 5 plazas, 1020 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba alumbrado eléctrico, con dinamó de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capeta con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata. REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL" 65) XAVIER DE MONTEPIN EL CRIMEN DE ASNIERS EL RASTAQUOERE

ría que llamara a un médico, recibiendo una contestación negativa. Por la noche la calentura volvió intensa, con delirio espantoso. Ideas de suicidio se apoderaron del pensamiento de la ex-institutriz. El suicidio le parecía la única puerta de salvación para escapar al castigo merecido.

Al bajar, pagó lo que debía y huyó desparvorida hacia la margen del Marne, fijando su vacilante mirada en las profundas aguas del río. Sostenida por la fuerza ficticia que da siempre la sobreexcitación de los nervios, anduvo largo rato sin sentir el cansancio; tan pronto se detuvo para mirar al agua, cuya vista le fascinaba, como volvía a emprender una carrera casi vertiginosa, huyendo de las alucinaciones vengadoras que le perseguían.

miserable mujer, cuya fiebre debilitaba hacía tres días su cerebro. Quiso huir y emprendió la carrera subiendo el talud; tropezó, y, lanzando un agudo grito, rodó hasta dar en el río, cuyas aguas saltaron bajo el peso de su cuerpo. Tres personas sentadas a la puerta de un jardín se levantaron presurosas al oír el grito de Paulina y bajaron corriendo hacia el Marne. Eran una mujer y dos hombres. Oyeron el ruido del agua y vieron dos brazos agitarse en la superficie.

Colocaron a Paulina en la cama y le hicieron respirar vinagre hasta volver en sí. La querida de Octavio abrió los ojos, paseando alrededor una mirada vaga y pareciendo no ver. En el mismo instante la señorita de Noel, despertada por las idas y venidas que se sentían cerca de sí, se levantó, apareciendo en el umbral de la habitación de Julia Bous-sault. Su mirada se encontró con la de Paulina. La joven y la ex-institutriz se reconocieron. Paulina, aterrada, se arrojó a medio vestir fuera del lecho, y, retrocediendo bajo la mirada de Andreu hasta uno de los ángulos de la habitación, cayó de rodillas balbuceando: —¡Ah!... ¡El castigo!... el castigo!

táis vuestra vida! ¡El único medio es decirme el nombre del hombre a quien vendisteis y entregásteis mi cuerpo! Los labios de Paulina se movieron, pero no articularon una sola palabra; el terror los paralizaba. —¡Su nombre!—repuso Andrea tomando de encima de la mesa un cuchillo; —¡su nombre, o sois muerta! Enloquecida por el espanto, Paulina hizo un esfuerzo para hablar, y tal vez iba a articular el nombre deseado, cuando la puerta se abrió de pronto y James Brown apareció, seguido de Octavio Buisson. —¡El!... ¡El!—murmuró Paulina señalando con el brazo al americano. Y esas dos palabras fueron seguidas de una estridente carcajada... la risa siniestra de la locura. La señorita de Noel se había vuelto bruscamente. Delante de ella, James Brown, pálido y tembloroso, alzaba las manos en ademán suplicante. Andrea le reconoció. Parecióle que recibía un golpe formidable en el pecho y que su corazón cesaba de latir. Durante algunos minutos, el más profundo silencio reinó en aquella estancia. Después fué turbado de vez en cuando por la risa estridente de Paulina. James contemplaba con espanto, sobre el rostro descompuesto de la señorita de Noel la huella de sus sufrimientos.